



ИСТОРИЧЕСКИЙ АРХИВ

1998 № 2

к 70-летию
Дома Плеханова

ИСТОРИЧЕСКИЙ АРХИВ

НАУЧНО-ПУБЛИКАТОРСКИЙ ЖУРНАЛ

№ 2

1998 год

Выходит 6 номеров в год

ШЕСТОЙ ГОД ИЗДАНИЯ

К 70 - летию Дома Плеханова

Обращение
К. Бато-Плеханова

Дом Плеханова:
1928-1998

Переписка
Н. С. Русанова

Воспоминания
В. О. Левицкого

Материалы
и документы ЦХИДК
о Г. В. Плеханове

Письма
А. И. Балабановой

Ф. И. Дан -
В. И. Засулич

Дневниковые записи
Р. М. Плехановой

Из семейной хроники
Плехановых

Учредители:
Федеральная архивная
служба РФ, Трудовой
коллектив журнала
«Исторический архив»

«История-Сервис» ©

Россия 129256,
Москва,
ул. Вильгельма Пика,
г.4, корп. 2.
Тел./факс: 181-17-52

2001-2360/2

СОДЕРЖАНИЕ

Мыслитель, революционер, политик (А. А. Чернобаев).....	3
Обращение (К. Бато-Плеханов).....	4
Дом Плеханова: 1928-1998 (Т. И. Филимонова).....	5
НА РУБЕЖЕ ВЕКОВ	
«Задача наша трудная». Переписка Н. С. Русанова, 1898-1907 гг. (О. С. Кащавцева).....	12
К БИОГРАФИИ Г. В. ПЛЕХАНОВА	
«Мне не раз приходилось слышать Плеханова...». Из воспоминаний В. О. Левицкого (М. В. Пронина)	25
«В трофейных фондах выявлены...». Материалы и документы ЦХИДК о Г. В. Плеханове (С. С. Попова)	51
ЭПИСТОЛЯРНОЕ НАСЛЕДИЕ	
«Политическое положение очень скверно». Письма Ю. О. Мартова к Г. В. Плеханову. 1906 г. (Н. А. Казарова)	62
«Поговорить с Вами является для меня не только желанием, но и потребностью». Письма А. И. Балабановой к Г. В. Плеханову. 1906-1914 гг. (М. В. Пронина).....	72
«Сердце тянет туда, где русский дух, где Русью пахнет». Письма Ф. И. Дана к В. И. Засулич. 1907-1916 гг. (Т. А. Богданова)	112
«Необходимо противопоставить революционной фразеологии - революционное мировоззрение». Переписка А. И. Любимова и Г. В. Плеханова. 1914-1918 гг. (Т. И. Филимонова)	149
ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ И ВЛАСТЬ	
Из семейной хроники Плехановых. 1924-1935 гг. (Д. А. Аманжолова)	169
«Желание быть полезным стране». Письмо академика П. П. Маслова И. В. Сталину (Т. И. Филимонова).....	173
ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА	
«Я глубоко страдаю за французский народ». Дневниковые записи Р. М. Плехановой. 1939-1941 гг. (Н. А. Санников).....	179
ИЗ ИСТОРИИ ДОМА ПЛЕХАНОВА	
«На мою долю выпал счастливый лотерейный билет». Воспоминания Е. С. Коц (И. В. Смирнова)	207

№ 3

А. И. Любимов - Г. В. Плеханову

16 ноября 1914 г.

Глубокоуважаемый Георгий Валентинович!

Только вчера получил я от Раппопорта Вашу рукопись. Сегодня был в типографии, но еще не сдал ее в печать, ибо надо договориться по поводу разных деталей, в том числе, по поводу цензуры. Говорят, что цензура здесь только для периодических изданий - во всяком случае, надо навести справки.

Когда в Вашем письме к Раппопорту Вы писали об «imbeciles»^a из «Голоса», Вы попали не в бровь, а в глаз и самому Раппопорту, который оказывается ярым голосовцем и противником Вашей точки зрения (все это не мешает ему сотрудничать у Эрве)¹³. Пишу Вам об этом для того, чтобы показать настроение нашей здешней партийной публики. Относительно Левы я ошибся: он не колеблется и стоит на точке зрения «Голоса» вполне определенно. У меня были здесь уже беседы с Вашей публикой; на днях думаем собраться и потолковать в плотную. Нас здесь осталось человек 20 партийцев.

Что особенно поражает, это - полное незнакомство публики со взглядами на войну основателей и вождей Интернационала, словно и не было на свете ни Маркса, ни Энгельса, ни Бебеля, ни Лассала. Впрочем, когда в беседе с Раппопортом я ссылался на Энгельса, он ответил: «Ну да, но ведь знаете, Энгельс тоже был националистом». Извольте спорить!

С Левой я спорил довольно долго: он считает недостаточной Вашу аргументацию относительно опасности навязанного Германией торгового договора и, как все прочие, кроме того, из антицизма строит всю тактику наших с.-д. в настоящий момент, и на мой вопрос определенно ответил, что, если бы было возможно добиться свержения царизма ценой миллиардной контрибуции, отчаянного [?] торгового договора и уступки немцам Польши и Прибалтийского края, - следовало бы это сделать. Люди не видят дальше своего носа и не понимают, что, при таких условиях, свержение царизма произошло бы с согласия Бильгельма, который через год реставрировал бы его в прежней красе и силе. При таких условиях и такой разноголосице нечего и думать пока об издании № 6 «За партию». Я решил поэтому издать Вашу статью отдельной брошюрой. А после ее выхода и взаимных объяснений можно вырешить и вопрос о «За партию».

Если договориться не удастся, может быть, лучше будет издать единомышленникам сборник статей, посвященных вопросу о войне. Сделать это надо и это, может быть, будет лучшим выходом из положения. Типография, между прочим, соглашается держать набор 2 недели, так что будет время послать Вам корректуру и получить ее от Вас обратно. Брошюру думаю издать в 32 стр., такого формата, чтоб можно было ее посыпать в конвертах. О дальнейшем Вас извещу.

Преданный Вам

Марк

РНБ. АДП. Ф. 1093. Оп. 3. Ч. 1. Ед. хр. 531. В. 265. 26. Л. 1-2.

^a Нелепый, глупый (фр.).

Примечания

¹ Речь идет о газете «За партию», издававшейся двумя парижскими группами меньшевиков и большевиков-партийцев с 16 (29) апреля 1912 по февраль 1914 г. (всего вышло пять номеров). В редакционной статье первого номера отмечалось, что, сознавая скромность своих возможностей и трудность момента, члены двух групп считают объединение не только возможным, но и необходимым. Корреспонденции из России сообщали о начинавшемся в стране революционном подъеме, попытках представителей фракций, совместных и односторонних, выступить в качестве единой партии, способной возглавить борьбу против самодержавия. В деятельности редакций близкое участие принимал Г. В. Плеханов, помещавший на страницах газеты свои статьи и предоставлявший ей материалы, предназначенные для опубликования в его «Дневнике социал-демократа». Газета преимущественно распространялась среди зарубежных групп. В России эту задачу должна была выполнять газета «Единство».

² Владимира М. К. (наст. фамилия – Шейнфинкель М. К.) (1879–1925) – социал-демократ, большевик. В описываемый период в качестве представителя парижской группы большевиков-партийцев входил в состав редколлегии газеты «За партию».

³ Пантелей (мон) Дневницкий (Богомил, наст. фамилия – Цедербаум Ф. И., двоюродный брат Мартова) (1883–1941) – социал-демократ, публицист. В течение ряда лет исполнял обязанности секретаря Плеханова. По его поручению вел переписку с Ш. Раппопортом по вопросам борьбы с ликвидаторством, о взаимодействии партийных групп и их объединении. Сотрудничал с Плехановым в издании «Дневника социал-демократа» (1905–1912) и газеты «Единство» (1914, 1917–1918).

⁴ В декабре 1913 г. МСБ приняло решение о проведении летом 1914 г. совещания фракций РСДРП с целью выработки единой платформы и их объединения. Накануне совещания представители ряда социал-демократических фракций Петербурга, совместно с зарубежными партийцами, приступили к изданию газеты «Единство». Одним из организаторов и членов редколлегии был Г. В. Плеханов. Общее руководство газетой в Петербурге и ее взаимодействие с заграничными группами, как следует из хранящихся в ДП документов, осуществлял А. Ф. Бурьянов, депутат IV Государственной думы. Он же выступил в качестве ее издателя. Всего было выпущено четыре номера, издание пришлось прекратить в связи с начавшейся Первой мировой войной.

⁵ Раппопорт Х. Л. (1865–1940) – народоволец, социал-демократ, член группы парижских меньшевиков-партийцев, участвовал в работе Социалистической партии Франции. После начала Первой мировой войны занявший интернационалистские позиции Раппопорт отошел от Плеханова и его единомышленников.

⁶ Ольгин Валентин (Фомин В. П.) – социал-демократ, меньшевик. Сотрудничал в изданиях: «Голос социал-демократа» (1908–1911), «За партию» (1912–1914), «Единство» (1914, 1917–1918). Некоторое время работал секретарем Плеханова. В ДП хранится его переписка с Плехановым (РНБ. АДП. Ф. 1093. Оп. 3. Ч. 1. Ед. хр. 574).

⁷ Имеется в виду статья Плеханова «О войне. Ответ товарищу З. П.», завершенная им 27 октября (по н. ст.) 1914 г.

⁸ Брюссельское «Объединительное» совещание фракций РСДРП, созванное Исполкомом МСБ по решению МСБ с целью обмена мнениями по вопросу о возможности восстановления единства в РСДРП, состоялось 16–18 июля 1914 г.

⁹ Вероятно, речь идет об основных положениях доклада В. И. Ленина о войне, прочитанного 6 сентября 1914 г. на собрании русской колонии в Берне. Охарактеризовав начавшуюся всемирную войну как империалистическую и династическую с обеих воюющих сторон, Ленин, в качестве первоочередной задачи русской социал-демократии, выдвинул тезис о безусловной борьбе с великокорусским и царско-monархическим шовинизмом и софистической его защитой частью русского общества, выступивших с позиций необходимости обороны страны и помощи странам, которые подверглись германской агрессии. Лозунгом этой борьбы являлось превращение данной войны в социальную войну против национальной и международной буржуазии, пропаганда

социалистической революции и «превращением всех отдельных государств в республиканские Соединенные Штаты Европы» (Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 26. С. 1-7). Принятые собранием в качестве резолюций, они были распространены среди русских эмигрантов, а спустя некоторое время, расширенные и дополненные, легли в основу манифеста «Война и российская социал-демократия» (Ленин В. И. Там же. С. 14-23).

¹⁰ С рефератом «Об отношении социалистов к войне» Плеханов выступил 28 сентября (11 октября) 1914 г. в Лозанне. На реферате присутствовал и В. И. Ленин, принял участие в прениях. Изложение доклада Плеханова и речи Ленина было опубликованы корреспондентом газеты «Голос» (№№ 31-33, 18, 20, 21 окт. 1914 г.), подписавшимся инициалами И. К. (Иван Киселев?). См. также: Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 26. С. 24-32; Ленинский сборник. Т. XIV. С. 124-131; Кентавр. 1992. Сент.-окт. С. 143-158. Газета «Голос» («Наш голос») - орган меньшевиков-интернационалистов, выходила под редакцией Мартова в 1914-1915 гг. в Париже.

¹¹ Киселев И. А. - социал-демократ, харьковский рабочий, эмигрировавший в Швейцарию, близко знал Плеханова и его семью, состоял с ними в переписке. Принимал участие в разоблачении провокаторской деятельности Парвуса, сотрудничал в газете «Призыв», журнале «Современный мир». Некоторое время исполнял обязанности секретаря в «Известиях». Расстрелян в Киеве в ходе гражданской войны (Ф. 1093. Оп. 3. Ч. 1. Ед. хр. 686. Л. 4-5). В ДП хранятся письма Киселева к Плеханову и ряд его статей (Ф. 1093. Оп. 3. Ч. 1. Ед. хр. 472; Ф. 1093. Оп. 4. Ед. хр. 148-149).

¹² Имеются в виду статьи Мартова «А Маркса оставьте в покое!» и «Война и т. Плеханов», опубликованные, соответственно, в №№ 35 и 41 (1914) газеты «Голос».

¹³ Эрве Гюстав (1871-1944) - французский социалист-анархист. С 1906 г. издавал газету «La Guerre Sociale». На Штутгартском (1907) конгрессе II Интернационала, в качестве меры противодействия пролетариата в случае начала войны, предлагал организовать всеобщую стачку. Позиция Эрве, уравнивавшая в ответственности страну-агрессора и страну, обязанную защищаться от нападения, была подвергнута участниками конгресса критике (в том числе и Плехановым) как несостоятельная и отклонена. В годы Первой мировой войны Эрве встал на позиции обороночества и поддерживал факт вхождения французских социалистов в правительство.

¹⁴ Луначарский А. В. (1875-1933) - социал-демократ, с августа 1917 г. большевик, после Октябрьской революции (до 1929) - нарком просвещения. В годы Первой мировой войны занимал интернационалистские позиции, сотрудничал в газетах «Наш голос» и «Наше слово», призывая к борьбе со сторонниками обороны и объединению интернационалистов, вне зависимости от разногласий по иным политическим мотивам.

¹⁵ Вероятно, имеется в виду Троицкий А. А. (1882-1955) - социал-демократ, до начала Первой мировой войны - большевик. После окончания гражданской, в годы которой служил в Красной Армии, вступил в РКП (б). С 1927 по 1938 г. - на дипломатической работе. Во время Великой Отечественной войны работал в Совинформбюро.

¹⁶ Франк Людвиг (1874-1914) - немецкий социал-демократ, с 1907 г. представлял партию в рейхстаге, голосовал за военные кредиты. Волонтером отправился на фронт и погиб в первые дни войны. Плеханов в своих работах этого периода и, в частности, в брошюре «О войне», писал о Франке не только как о человеке, ставшем жертвой собственных ошибок и собственной жизнью за них заплатившим, но, прежде всего, как о личности, совершившей нравственное преступление. Если в немецкой печати имя Франка превратилось в символ преданности Германии и социалистическим идеалам, то факт его добровольного ухода на фронт русскими и, особенно, зарубежными газетами интернационалистов неизменно отождествлялся с позициями русских добровольцев, выступивших на защиту Франции и России. Зюдекум Альберт (1871-1944) - немецкий социал-демократ, один из лидеров партии. С 1910 по 1918 г. - депутат рейхстага. В годы Первой мировой войны занимал наиболее жесткие шовинистические позиции по вопросу о невиновности Германии в развязывании войны, противодействуя складывавшейся в партии оппозиции. Имя Зюдекума, как и имена двух других членов рейхстага, руководителя правого крыла немецкой социал-демократической партии Шейдемана Филиппа (1865-1939) и Георга Ледебура (1850-1947), участника Циммервальдской конференции, стало

употребляться в собирательном значении, олицетворяя крайний национализм и агрессивность взглядов.

¹⁷ Газета «Социал-демократ» - центральный орган РСДРП, редакция которого была избрана V (Лондонским) съездом, издавалась с 1908 по 1917 г. Фактическим редактором являлся В. И. Ленин. В № 34 за 1914 г., в статье, озаглавленной «Один немецкий голос о войне», Плеханов назван одним из тех, кто объявляет «проповедь гражданской войны против буржуазии вредной «утопией»!!!» (Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 26. С. 94-95).

¹⁸ Павлович М. П. (Вельтман, М. Л. Волонтер) (1871-1927) - социал-демократ, меньшевик, в период Первой мировой войны сотрудничал в парижской газете «Голос». После Октябрьской революции являлся зам. наркома просвещения Украины, ректором Института востоковедения.

¹⁹ Дейч А. Г. (1855 - 1941) - участник народнического движения, один из основателей группы «Освобождение труда». В описываемый период жил в Америке (1911-1916 гг.), совместно с Ингерманом в 1912 г. редактировал газету «Новый мир». В 1915-1916 гг. издавал журнал оборонческого направления «Новое слово», печатался в газетах «Призыв» и «Единство». После Октябрьской революции - автор многочисленных мемуаров по истории революционного движения; редактор сборников «Группа "Освобождение Труда"», вышедших в 1920-е гг., один из инициаторов создания Дома Плеханова.

²⁰ Имеется в виду данное П. Б. Аксельродом интервью корреспонденту газеты «Голос» и опубликованное в №№ 86-87 за 1914 г. Отвечая на вопросы корреспондента, Аксельрод назвал справедливой борьбу стран, подвергшихся агрессии.

²¹ Италия вступила в войну на стороне стран Антанты, подписав 26 апреля 1915 г. Лондонский договор. В соответствии с ним, в мае того же года, она объявила войну Австро-Венгрии, а в августе 1916 г. Германии.

²² Имеется в виду сборник «Война», изданный в Париже в 1915 г. В нем участвовали: А. Дейч, Г. Плеханов, П. Дневницкий, Марк З-р, Ида Аксельрод, В. Ольгин, К. Кахели, Г. Алексинский. Общее заявление, текст которого приведен в письме, опубликовано в том же сборнике в виде предисловия к изданию.

²³ Аксельрод И. И. (1872-1918) - социал-демократ, литературный критик. Сотрудничала в центральном органе швейцарской социал-демократической партии газете «Bergtagwacht», возглавляя литературный отдел. В годы войны стояла на оборонческих позициях, публиковалась в газете «Призыв».

²⁴ Андронников (наст. фамилия - К. Э. Кахели) - социал-демократ, меньшевик. В 1917 г. входил в Исполком по возвращению русских эмигрантов в Россию.